

高校教授与郎酒缘分：  
始于“醇厚不上头”  
忠于高品质生活方式

■ 朗文

“白酒界首档《一站到底》迎来巅峰之战：日前，青花郎杯百万大奖品酒大赛总决赛在郎酒庄园重磅启幕，600位品酒高手蓄势待发，在第五代青花郎的洞藏陈香中，角逐最终百万现金大奖。”

此次决赛圈选手中，来自河南郑州的选手冯玉雪，是一名高校艺术设计学院的教授、学者，在中华传统文化研究方面造诣深厚，而生活中，则是一名资深“郎粉”，曾多次参加郎酒举办的各项活动，享受“艺术与美酒相伴”的快意人生。

如今，凭借多年品鉴郎酒的经验，冯玉雪过五关斩六将，一路来到决赛圈，在决赛前夕，冯玉雪畅聊与郎酒多年的缘分，并向众多郎粉传授了自己的“品鉴小秘籍”。

河南是中国酒文化的发源地，仪狄、杜康造酒就始于河南，仰韶文化、殷都文化也与造酒有关，因此，河南有着浓厚的喝酒氛围，也一直是郎酒发展战略中的重要一极。而冯玉雪与郎酒的缘分，也始于河南的酒文化。

作为一个来河南读书、毕业后留校任教的黑龙江人，刚来河南时，冯玉雪并不会喝酒，但有时在应酬情况下不得不喝，喝一次醉一次。直到2012年，别人拿来了郎酒，冯玉雪喝了之后却没有醉：“不但不上头、不晕、不后反劲，喝完后还很舒服，我得出结论，这就是好酒——喝酒就要喝好酒。从那之后，我的酒量就锻炼出来了，从一开始喝一两就醉，到现在能喝三两多，现在别人请我吃饭，我都会带着青花郎，大家看到我的酒更好，也会选择开我的酒，大家喝着都更舒服、放心。”

此后，冯玉雪与郎酒的缘分不断延续、升温。作为高尔夫爱好者，冯玉雪加入了青花郎高尔夫球队，并代表郑州“出战”，在美酒与高球结合的高尔夫赛事中愉悦身心、陶冶情操。青花郎也从酒桌上的美酒，逐渐成为冯玉雪高品质生活方式的一部分。

“不只是这次品酒大赛，青花郎在郑州举办的所有活动，只要有时间我都会参加，像这次品酒大赛这种规模的活动，我肯定也不会落下。”冯玉雪笑言道。

如今，凭借多年的郎酒品鉴经验，冯玉雪成功进入决赛圈。聊起自己在此前几轮比赛中脱颖而出的“秘诀”，冯玉雪也分享了一些品鉴青花郎的经验与心得，比如，在盲选第五代青花郎的过程中，冯玉雪采用了“排除法”：

“在第五代青花郎面世之前，我喝了很多年第四代青花郎，所以，我一下子就能喝出来第四代那种熟悉的味道，等我尝到另一杯酒时，我能感觉到它的醇厚，香味更浓，和第四代不太一样，我猜这是第五代青花郎，就选择了它，结果对了。”

而谈及青花郎和其他高端酱酒的区别，冯玉雪表示，周围的朋友圈子里有喝茅台的，有喝青花郎的，这两种酒品质上没有高下之分，但从自己的个人喜好来说，冯玉雪更喜欢后味醇厚、柔和不刺激的青花郎。冯玉雪认为，青花郎中有一种“雅文化”，和自己意气相投。这也正符合冯玉雪作为文化学者，长期浸润在传统文化环境中养成的性格与修为——一种更为“中正平和”的处事态度和生活方式。而对此次竞逐决赛圈，冯玉雪也在全力以赴的同时，保有“佛系”的态度。冯玉雪认为，这次竞赛赛在全国范围内影响力很大、辐射范围很广，流程也很规范、专业，让自己参赛过程中体验感满满：

“其实拿不拿大奖已经不重要，重要的是体验的过程，在紧张刺激的比赛环节中感受到神秘、期待与快乐，我平常很忙，生活与工作也是两点一线的，但这种比赛可能几年才参与一次，所以我非常珍惜这种机会，不一定非要拿奖才开心。别人拿了大奖，我一样为他祝福。”

# 国产威士忌 警惕避免“一窝蜂”

■ 张瑜宸

近日，在成都、济南，分别有两座国产威士忌酒厂投产建设。其中，一家酒厂的年产能达到千吨。值得关注的是，这样的现象在近两年内并非罕见。

中国酒业协会威士忌专业委员会发布的《2023中国威士忌行业发展报告》显示，截至去年底，在中国具有法人资格的威士忌生产经营单位数量已增至42家，较2022年增长了18家，增幅高达75%。其中，投产项目共计26个，试运营项目1个，另有8个在建项目和7个待建项目，遍布全国12个省市自治区。可以说，威士忌产业在中国正逐渐形成产区化趋势。

新建酒厂、扩大产能、研发投入等动作频繁，显示出投资者对威士忌行业前景的信心，但业界中亦不乏担忧之声，认为威士忌行业在我国尚在起步阶段，市场多以销售外资品牌为主，应当警惕避免陷入“一窝蜂”式的盲目扩张。

根据中国酒业协会威士忌行业调研，2023年，中国大陆地区实际蒸馏产能达到了4.5万千升，同比增长50%；总设计蒸馏产能达到了8万千升，同比增长33.3%；而总产能发展规划则达到了25万千升，同比增长25%。

从数字上来看，未来几年内产能释放将步入井喷式发展阶段。而这种强劲的产能增长态势并非孤立现象，而是与市场需求、行业前景及资本市场的乐观预期紧密相连。



据摩根士丹利预测，到2030年，中国的威士忌市场规模会从90亿美元增长至150亿美元。再对照2023年我国威士忌市场规模约55亿元的现状，有专家分析指出，今年乃至未来3至4年，将迎来威士忌投资建厂的高峰期。

然而，在这个快速扩张的过程中，也暴露出一些问题：一方面，国产威士忌市场缺乏统一的国家标准和监管机制，市场上的产品质量参差不齐，“李逵”“李鬼”现象频发，给消费者带来了诸多困扰。同时，由于缺乏领头羊品牌，市场上的品牌竞争也显得尤为激烈；另一方面，虽然威士忌在国内市场的消费量逐年上升，但渗透率仍然较低，这意味着市场还有巨大的发展空间，但也需要更多时间来培育；此外，盲目扩张产能可能导致产能过剩，增加酒厂经营风险。”白酒分析师闫文宸告诉记者，威士忌行业还是需要适度控制产能和增长节奏，以确保供需平衡，一定要防止过度竞争导致的价格下滑和品牌价值稀释。

“入界宜缓”是一句围棋术语，其内涵在于告诫弈者在开局阶段应避免急于进行激烈

的棋局争夺，而应采取从容不迫、徐徐图之的策略。它强调的是要以深远的目光洞察棋势未来可能的发展走向，据此步步为营，而非草率投入短兵相接的缠斗之中。

记者从市场获悉，目前，在全球经济环境持续演变，消费需求未达到预期的背景下，日威、苏威等产品的市场表现亦受到一定冲击，特别是山崎、麦卡伦等长期受到消费者青睐的知名品牌，其价格也开始松动，甚至出现下滑。因此，采访中，不少经销商和专家都指出，国产威士忌的竞争优势到底在哪，仍不甚明了。

“当前，国产威士忌酒厂普遍年轻，所产出的酒基本上都是新酒。虽然部分酒品在酿造工艺上表现出色，口感亦相当上乘，但其高昂的价格定位还是让不少消费者望而却步。此外，中国威士忌的法律法规尚处于起草阶段，缺乏统一的标准与规范，导致部分企业选择‘走捷径’，即以苏格兰进口的麦芽原酒为基酒，再结合当地的新酒进行调配。这样的产品是否能被归类为国产，也尚待探讨。”有经销商坦言，众多企业和资本争相入局国产威士忌，实际上还是看好这个赛道，但最终想要实现口碑与销量的双赢，还是要回归产品本身。

“入界宜缓，厚积薄发！我们希望多一些有实力、有耐性、有情怀、有技术的企业和匠人，哪怕10年甚至20年，真正做出一款能在社会上、国际上获得认可的产品，才应该是这个行业共同的期待。”经销商们如是说。

对此，烟台帝伯仕酿酒设备有限公司董事长梁进忠分析指出，随着越来越多的企业进入威士忌市场，产品的差异化将成为关键。

他告诉记者，中国威士忌的发展已经展现出了鲜明的本土特色：

首先，是关于陈酿容器的甄选。众所周知，威士忌的风味构成70%来自橡木桶及其他储存容器。在我国，独有的橡木品种，如东北地区的蒙古栎和云南的麻栗木，都赋予了国产威士忌独特的木质香调，这些风味与国外常用的橡木桶所孕育的威士忌截然不同；

其次，陈酿工艺也在创新与升级。目前，梁进忠团队正在积极探索新的陈酿方式，如采用不锈钢桶，并创造性地嵌入其他风味板条，如檀香木等。此外，业界现在比较流行用陈酿茶叶的木桶来熟成威士忌，这些尝试都丰富了国产威士忌的香气层次，也更进一步强化了其与众不同的风味特性；

第三，原料端的多元化尝试同样不容忽视。“国外主要使用大麦等谷物，而我们可以采用中国独有的特种原料，比如青稞。此外，高粱、小黄米和粟米等，是不是可以作为国产威士忌的原料也是值得探讨和研究的。”梁进忠表示，毕竟中国南北纬度跨度大，风味物质更多，多元化尝试的空间更大。

“伴随着市场的一定成熟，再叠加经济周期波动，威士忌行业的增长速度已逐渐放缓。在过去的几年里，这个市场经历了爆炸性的增长，各种品牌和口味层出不穷。但现在，市场逐渐趋于理性，消费者对于威士忌的选择也变得更加挑剔。”这意味着，只有那些真正用心制作、具备独特风味和卓越品质的产品，才能在时间中慢慢脱颖而出，最终赢得消费者的青睐。

## 《杏花村外史》之第二季(连载之三)

■ 杨仁宇 / 著

### 第三回

### 三真炉灶铸酒香

僧人乞食赠炉灶，佳酿来自煮谷香。  
酒肆美名传千里，佳话永留岁月长。

话说在远古的仰韶文化时期，战乱频繁，人们生活困苦，常常食不果腹，衣不蔽体，饥寒交迫，民不聊生。天庭不忍百姓受苦，派遣灶神化身为一位僧人下界，遍访民间疾苦。

一日，灶神行至杏花村时，正值晌午时分，他又饥又渴，肚子里不时传来“咕咕”的叫声。于是，他迈入酒肆，找了个空位便坐下，大声喊道：“店家，小二，快给和尚我上酒上菜！”

小二见这和尚衣衫褴褛，心中暗想：“这和尚定是来蹭吃蹭喝的。”于是没好气地说：“你这和尚，浑身破烂不堪，臭气熏天，会影响我们接待其他客人的，快快走开！”和尚辩驳道：“我吃饭会给我钱的，为什么要撵我走？”

和尚执意不走，店主便出来打圆场：“来者皆是客，就让他留下吧。”和尚点了几个菜，还不忘要一壶热酒。小二嘴里骂骂咧咧，暗自嘀咕：“什么和尚，居然还喝酒。”最终也没给和尚上酒。

和尚满脸不高兴，匆匆吃完饭后，小二便催他结账。和尚却推三阻四，找借口说自己把钱袋弄丢了，想要四处去找找。店主倒是心善，心想不过是一顿饭，也不缺这一口吃的。和尚走后，酒肆继续营业。

到了晚餐时分，和尚又来了。小二见了，气不打一处来，径直走到门口，拦住和尚，死活不让他进去。

店主宅心仁厚，他想到周围的乡亲们有难时，自己都会去接济，这和尚想必也是可怜人，便让小二请和尚进来。

此时，外面狂风呼啸，寒冷刺骨，和尚冷得直打哆嗦。店主连忙说：“小二，快上酒菜，给和尚暖暖身子。”小二虽满心不情愿，但也还是照做了。



暖身子。”小二虽满心不情愿，但也还是照做了。

和尚酒足饭饱后，便踉踉跄跄起身离去，边走边对店主说：“你是个好人，一定会有好报的。酒钱我先欠下，明日再来还。”说罢，便离开了酒肆。

次日凌晨，天刚蒙蒙亮，店主便早早起来。他一推门，感觉有什么重物挡在门口，任凭他怎么使劲，门都推不开。他便敲敲边门，过了好一会儿，和尚才慢悠悠转醒。原来，和尚为了还酒钱，在门外蜷缩了一夜。

店主赶紧让和尚进屋取暖，和尚觉得受到了店主的无比尊重，心里暖洋洋的。

随后，和尚站起身来，一边踱步一边说：“钱财乃身外之物，我身无分文，但可以给你更有价值的东西。”说着，他挥动手中的破羽扇，顿时，地上生出一团熊熊燃烧的火炉。顷

刻间，整个酒肆都温暖如春。

店主和小二惊呆了，他们意识到，这个和尚非同凡人。

和尚对店主说：“我昨天喝了你的酒，虽然味道不错，但还不够纯净，口感也欠佳。我可以帮你酿出更好的酒。”和尚向店主透露了自己的身份以及下界的使命。

店主听后，对和尚更加崇敬，他欣然带着和尚去了酒坊。

到了酒坊，和尚说道：“你们现在的酿酒方法，不仅酒液混浊，而且菌类也很复杂，所以酿出的酒口味不纯。你可以用我的三真炉灶将谷物煮熟再酿，这样酒就会变得清纯可口，绵甜宜人，那便是人间仙酿了。”说着，他又挥动手中的羽扇，口中念念有词。只见他的眼神专注而坚定，仿佛在与某种神秘的力量交流。

随着他的咒语声，地上开始发出微弱的光芒。起初，光芒如点点萤火，渐渐地，汇聚成了一个明亮的光球。光球不断变大，最终变成了一座精致的炉灶。

这炉灶由青铜铸成，上面雕刻着精美的图案。灶膛中燃烧着熊熊火焰，却没有丝毫烟尘冒出。火焰的颜色呈现出一种奇特的蓝色，给人一种神秘而宁静的感觉。

店主和小二都被这神奇的景象惊呆了，他们瞪大了眼睛，看着这座三真炉灶，心中充满了敬畏。

和尚微笑着说：“这座三真炉灶，是我对你的回报。它将助你酿出更美味的酒。”店主感激涕零，连连道谢。

作别后，和尚便腾云驾雾消失在天空中。这天正好是腊月二十三，灶神升天了。

自从灶神帮助店家改进酿酒方法后，杏花村的酒名声远扬，生意越来越好。而灶神与店家也因此结下了深厚的友谊。

后来，灶神还经常回到杏花村与店主相聚。他会分享自己在云游途中的见闻和感悟，店主也会向他请教酿酒的技巧和心得。每次相聚，他们都会畅饮美酒，畅谈人生。

在灶神的指导下，店家不断改进酿酒方法，酒的品质也不断提升。杏花村的酒逐渐成为了远近闻名的佳酿，吸引了无数人前来品尝。

灶神的到来不仅给店主带来了友谊和帮助，也让杏花村的酒文化得到了传承和发展。他的故事成为了人们口中的传说，激励着后人秉持善良和诚信，追求美好的生活。

再后来，人们为了纪念灶神，在酒肆旁建了一座庙，供奉着他的神像。每年腊月二十三，人们都会前来祭拜，祈求平安幸福。

杏花村的酒依然香飘四溢，灶神与店家的不解之缘也成为了这个美丽村庄的一段佳话，世世代代流传下去。

欲知后事如何，请看下回分解。 (未完待续)

## 低碳节能 绿色出行

让都市生活多一些绿色，多一些畅通，多一些健康，因为建设绿色森林城市是我们共同的愿望……



甲辰年

公益广告